

# 杜詩在韓國流傳概觀

李立信

## 壹 杜詩傳入韓國之始末

從地理環境上來說，韓國和我國國土相連，所以很早就受到我國的影響。而且，自從韓民族在朝鮮半島立國以來，就一直沿用我國的文字，直到李朝世宗大王創造了韓文（註一）之後，韓人才漸漸習用自己的文字。由此看來，中、韓兩國在文學上自必有其共通性。

在新羅時代，韓國曾派了大批留學生入唐求學，得中科舉的就有五十八人之多（註二）。這些留學生返國之後，自必會將唐詩帶回新羅，而為新羅文士所習尚，因而風行一時（註三）。甚至連新羅使者入唐來朝，也能獻詩。在唐會要裏頭即曾提到這件事：「永徽元年（六五〇），新羅王金貞德大破百濟，遣使金法敏來朝，乃織錦作太平五言詩（註四）以獻。帝嘉之，拜法敏爲大府卿。」（註五）

連使臣都能獻詩，那麼韓國文士之能詩與好詩，自不在話下。

唐詩在新羅時代（六六九——九三五）即已傳入韓國，這是毫無疑問的。但杜詩在何時傳入韓國，却無史可稽。然據韓人李丙疇教授之推測，亦當在新羅時代。李丙疇先生在韓國的杜詩一文中說：「若溯杜詩之入我邦，濫觴於新羅之中葉，其統合三韓之前後（案：約在西元六六九年前後），使節之往來，項背相望，則其東還之行李，必賞之以典籍，以圖文化之興隆，故墳典丘索之外，又副之以李、杜、韓、柳諸集，而屢經兵燹，不免煙滅，其時之顛末，今不得而詳矣。」（註六）

新羅統合三韓是在六六九年，這時杜甫尚未出生（杜甫生於七一二，卒於七七一）。杜甫和李白雖為同時代人（李長杜十一歲），並同為後人所崇拜，但二人際遇不同：李白在世即享大名，而杜甫身後之名雖極彰顯，但在世之名却遠不如李白。元稹（七七九——八三一）作杜子美墓誌銘雖極力揚杜，以為「自詩人以來，未有如子美者」（註七），但終唐一世杜詩始終未能普遍流傳。在今傳之九種唐人所輯之詩選集（註八）中，除了唐末五代人韋莊所輯之《又玄集》外，餘皆未選杜詩。所以葉綺蓮在杜工部集源流中說：

「……選詩者（指前所云唐人九種詩選集之編輯者）良莠不齊，不錄杜詩猶有可說；而與杜甫同時之大詩人如李白、高適、岑參、元結等，對杜甫似亦不甚重視。李白、高適於杜詩不讀一詞，唐本事詩載李白譏杜云『飯顆山頭逢杜甫，頭戴笠子日卓午，借問別來太瘦生，總爲從前作詩苦。』似亦非空穴來風也。岑參於天寶十一年與杜甫、高適、薛據同遊慈恩寺塔，登高賦詩，題云：與高適、薛據同登慈恩寺。將同遊的杜甫略而不提；……若非杜公當日無藉藉名，何以遭人冷落至此？是以杜公所謂：『今人嗤點流傳賦，不覺前賢畏後生』（戲爲六絕句），『輕薄爲文哂未休，爾遭身與名俱滅，不廢江河萬古流』（戲爲六絕句）亦皆有感而發也。」（註九）

杜甫在世時，未能受到應有之重視，容或有幾分可能性；但其後的唐代大詩人如元稹、白居易、韓愈等，對杜詩皆給予極高之評價（註十）。所以杜詩在唐未能廣泛流傳倒是事實，但未受重視則未必盡然。及至宋初，詩風為之一轉，「由綺靡而樸實，由言情轉而言理」（註十一），所以到了宋朝，杜詩的流傳，已日漸普遍，而王洙的杜工部集刊行（一〇三九）後，杜詩更是日益走紅。在此之前，雖已有樊晃輯的杜工部小集（七七九年刊），及鮮為人知的顧陶本、晉開運二年官書本等；但樊晃之小集僅錄二九〇篇，流傳並不

廣；而顧本及晉本更是久已失傳。且在韓人歷代所刊之杜詩中，並無以上三本（詳見肆節），可見三本皆未傳入韓國。而韓人在宋元祐年間，一度由我國購入大批圖書（註十二），（一為高麗宣宗二年，西元一〇八五年；一為宣宗九年，西元一〇九二年），但在五千餘卷的購書目錄中，並無杜詩集在內（註十三）。因而從杜詩流傳不甚普及與韓人購書兩事觀之，似可確認杜詩傳入韓國的時間，當較李丙疇先生所謂六六九年前後為晚。況王珠本之流傳，原本並不十分普遍（註十四）。因而在韓人二度購書時，均未購入杜集。退一步說，容或在此之前，已有若干零星的杜甫詩篇傳入韓國（如高都護驃馬行之類），然恐亦未能形成大氣候也。是以杜詩集可能是在韓人第二次購書（一〇九二）之後，方始傳入韓國，或許更為近實。

在韓人的詩集中，讓我們最早嗅覺到有杜甫味道的作品，當係鄭知常（註十五）（？——一三五）海東三疊中的結尾——送友人：「雨歇長堤草色多，送君南浦動悲歌，大同江水何時盡，別淚年年添綠波」，係從杜甫「別淚遙添錦水波」（奉寄高常侍）點化而出。而在史料方面，正式公開提及杜甫的最早資料是李仁老（註十六）（一一四六——一二一四）的破閑集：

「自雅歌風亡，詩人皆推杜子美為獨步。」（註十七）

在鄭、李二人之前，很難再找到類似的例子。由此可知，杜詩傳入韓國，並對韓人產生某種程度之影響，時間應該是一〇九二至一三五之間。也就是在高麗朝初期。到了高麗中葉已經十分普遍；及至高麗末葉，李朝初期，學杜、右杜之風，幾乎彌漫了整個詩壇，蔚成風氣，一時名家如李齊賢（註十八）、李穀（註十九）、李檣（註廿）、柳方善（註廿一）、金宗直（註廿二）等，無一不受杜甫影響。

韓人刊刻工部詩集的工作，應該是在高麗中葉開始的。黎庶昌

在古逸叢書識跋中，已提到草堂詩箋高麗覆刻本的事（註廿三），由於高麗中葉以後，杜甫詩集開始普遍流傳，影響日大，因而造成了麗季末葉及李朝初期的輝煌局面。其後，在各家詩文集及詩話中，已見評論杜詩的文字出現；但韓人註釋及編纂杜詩的工作，却遲至晚近五、六百年才見成績。原因是：我國歷代有關杜詩註釋諸書，雖在麗季中葉已傳入韓國，但韓國在李朝世宗大王以前，一直沿用中國文字，所以韓人閱讀由我國傳入的杜詩註本，毫無困難，無需再加註釋。直到李朝世宗大王時，朝廷一般知識份子開始了民族的覺醒，他們覺得過去太過中國化，甚至連自己的文字都沒有，所以世宗大王才邀集了集賢殿的大學士及一般學者，創制了韓國文字，頒佈天下。其後，韓人漸漸習用自己的文字。這時，學術界才開始注意到對中國文字的註釋工作。這是杜詩註釋工作之所以在李朝世宗大王時展開的原因之一。原因之二是因為李朝初期，社會動盪不安，李氏朝鮮，頗有意借助我國之儒術，以期導致國家太平。因此大事變革文物制度，以崇儒為首務之急，極力宣揚「忠君憂國」之政治思想。因而處處表現「忠君憂國」思想的杜詩，極為當道所提倡。正祖在杜陸千選的跋文裏頭，就明確的指出：

「（杜甫）跋履山川之間，從容憲度之中，忠君憂國之誠，油然湧發於秋興諸作，而不待夫子之筆，能帝蜀而寇魏，則杜子也……。」（註廿四）

同時，從李朝官修的杜詩諺解初刊本，曹偉的序文中，亦可想見一斑：

「……子美生之盛唐，能抉剔障塞，振起頽風，沈鬱頓挫，力去淫艷華靡之習。至於亂離奔竄之際，傷時愛君之言，出於至誠，忠憤激烈，足以聳動百世，其所以感發懲創人者，實與三百篇相為表裏……今是詩也，又因聖上而發揮焉，學詩者苟能模範乎此，臻至無邪之域，以抵三百篇之藩垣，則豈徒制作之

妙，高出百代已耶？我聖上溫柔敦厚之教，亦將陶冶一世，其有補於風化也，爲如何哉……。」

金訥在翻譯杜詩序中，也有相同的議論：

「其（杜甫）愛君憂國之誠，充積於中，而發見於咏歎之餘者，自不容掩。使後之人，有以感發而興起焉，此所以羽翼三百篇，而爲萬代之宗師也。」

由於這種政治上的原因，所以大力提倡杜詩，因而對杜詩的譯註工作，也極爲留意。世宗實錄裏頭說：

「（世宗）命購杜詩諸家註于中外，時令集賢殿，參校杜諸家註譯，會粹爲一，故求購之。」（註廿五）

由於透過政府的力量，大力提倡，因而更促成杜詩的風行。而正祖的嗜杜，影響尤爲深遠。正祖早在太子時期，即主持編纂杜陸千選的工作，十分賣力，甚至連序跋都要自己親自制定。所以丁若鏞（註廿六）在參與編選工作之餘，不禁吟出「聖人猶好草堂詩」之句。上有所好，下必甚焉。在這種情形之下，杜詩焉能不普遍而迅速的流傳呢？

到了大韓民國時代，由於西學日盛，時勢所趨，因而杜詩日漸式微。與麗、李兩朝相較，自然不可同日而語了。

## 貳 杜甫對韓國詩壇的影響

杜詩在韓國流傳的情形，已如前述。其實除了杜甫之外，李白、韓愈、蘇軾等人的詩，也頗爲韓人所喜愛。但在這些詩人當中，尤其以杜甫最受歡迎，流傳最廣，對韓人的影響也最大。韓人李丙疇先生在其「杜詩的比較文學的研究」一書中說：

「漸漸地，杜學的研究風氣盛行起來了，到了麗季時代，更有李齊賢、鄭夢周（註廿七）、李崇仁（註廿八）、李穡等偉大學者，皆受其薰陶。甚至到了朝鮮王朝，情況更積極發展爲『

天下幾人學杜甫，家家戶祝最東方』（註廿九）」（註卅）又說：

「這種賞杜的風氣，甚至連巷閭婦孺們都深受影響，在坐船時，都要背誦幾句『登岳陽樓』詩；到了秋天，大家更是背誦秋天來表示對秋天那種悲涼氣氛的感受。因此，雖然杜詩有所謂『元氣渾茫，辭語艱澀』的艱難，但在歷代學者不斷的努力之下，完成了使我們足以爲傲的杜詩諺解，使杜詩終於與我們的語言、文學同時深深地種入我們民族的血液裏。」（註卅一）

從以上兩段話，使我們深深了解，杜詩對韓人影響的深遠。

底下，我們要就杜甫對韓國詩壇的影響，作一全面的觀察。縱觀韓國詩壇，自高麗朝以後的有名詩人，幾乎無一不受杜甫的影響。因而在韓國詩人的作品中，有襲取杜詩的意思，脫化而成的；也有模擬杜詩中的句法而成的；更有直取杜句以入詩的，不一而足。至於和杜韻的詩，更是舉不勝舉；甚至連科舉的試題，也都有出自杜詩的。（註卅二）

在韓人的詩文集和詩話中，對杜詩往往給予極高的評價。如高麗朝大學者李仁老就曾說過：

「自雅歌風亡，詩人皆推杜子美爲獨步。」（註卅三）

李奎報（註卅四）也有相同的看法：

「李、杜則其詩如熊羆豹胎，無有不適於人口者。其名固已若雷霆星斗，世無不仰其光，駭其響者。」（註卅五）

李朝時代大詩人丁若鏞，甚至將杜甫比爲詩中孔子：

「後世詩律，當以杜工部爲孔子，蓋其詩之所以冠冕百家者，得三百篇遺意也……。」（註卅六）

又云：

「杜詩用字無跡，看來如自作，細察皆有本，所以爲聖。」（

註卅七)

至於其他詩人，對杜甫推崇之處亦多，以下謹就具有代表性者，摘錄數則：

△崔瀣（註卅八）在「益齋西征錄序」中說：

「予惟不行萬里路，不讀萬卷書，不可看杜詩。」（註卅九）

△柳夢寅（註四十）也說：

「詩自先唐以上，止於李、杜。」（註四一）

△張維（註四二）：

「詩至杜少陵，古今能事畢矣。屹材也，極其博；用意也，極其深；造語也，極其變，古今謂胸中無國子監，不可看杜詩，詎不信歟？」（註四三）

△李穡讀杜詩云：

「古今絕唱誰能繼，贋穀殘膏丐後人。」（註四四）

△權驛（註四五）讀杜詩偶題：

「杜甫文章世所宗，一回披讀一開胸……。」（註四六）

△李爾瞻（註四七）：

「少陵文章，渾涵汪茫，包括古今，表裏風雅，真所謂『自詩人以來，未有如子美者也。』蓋其風詠皆出於愛君憂世，忠言義氣，足以激厲千載，自作詩中一史，豈但贋穀殘膏，沾丐後人而已。」（註四八）

又云：

「爲詩不愛杜律者，世未嘗有……。」（註四九）

由於歷代學者對杜詩之評價極高，因而韓人讀杜、學杜的風氣

，十分普遍，而且歷久不衰。先看讀杜：

△卡季良（註五十）春雨詩：

「欣欣樹木共芳姿，好雨當春暗有期，潤物無聲真大語，終朝聞詠草堂詩。」（註五一）

△梁慶遇（註五二）載盧守慎讀杜詩事云：

「盧蘇齋守慎，謫珍島十九年，冬則爲窟室而讀書，於書無所不讀，而偏論語及杜詩，至二千周。」（註五三）

△車天軶（註五四）在其五山說林草稿中云：

「尹相公相年，先君癸卯年同榜也，有詩鑑，見先君一律云：『君應讀盛唐詩，必老杜也。』先君曰：『然，余方致力於杜，盛唐音律，必讀杜詩。』」

△權驛詩酒歌云：

「……岑生在吾左，杜子在吾右……。」（註五五）

其餘詩家，有關此類讀杜詩之紀錄，不下百十則，文繁不再贅引。韓人詩文集中，亦多有勉人學杜或自家學杜之記載，節錄數則如下：

△李植（註五六）在其學詩準的中說：

「杜詩變體，性情詞意，古今爲最。紀行及吏、別等作，分明可愛者，不可不熟讀摹襲，以爲準的。」（註五七）

又說：

「余兒時無師友，先讀杜詩，次及蘇、黃、瀛奎律髓諸作。習作數千首，路脈已差，然後欲學選詩唐音，而菁華已耗，不能學，又不敢捨杜少陵而學唐，故持疑未決。四十以後，得胡元瑞詩藪，然後知學詩不必專門，先學古詩、唐詩，歸宿於杜。」（註五八）

△有東方之儒宗之稱的李朝大理學家李退溪（註五九），學詩也是從杜甫入手。退溪言行錄中云：

「……爲詩清嚴簡潔，類其爲人，少嘗學杜詩……。」

△梁慶遇霽湖集云：

「盧蘇齋五言律酷似杜法，一字一語，皆從杜出。」（註六十）

△申緯（註六一）亦有詩云：

「……杜蘇光燄放萬丈，學詩誰不仰山高。」（註六二）

由於韓人對杜詩之評價極高，因而導致讀杜、學杜的熱潮。而韓人學杜，不外襲意和襲句，偶而也有直取杜句以入詩的。先就襲意方面看，所謂襲意是指：他們的詩，擺脫杜句的文字，而詩中主旨皆從杜出。請看下面的資料：

△「金員外克己醉時謌：『釣必連海上之六鰲，射必落日中之九鳥；六鰲動兮魚龍震盪，九鳥出兮草木焦枯；男兒要自立奇節，弱羽纖鱗安足誅。』語甚豪壯挺傑，其意本少陵『射人先射馬，擒賊先擒王。』（註六三）」（註六四）

△李文順賦辭寒犀（註六五）詩云：

「羅綺香薰暖似春，君王猶愛辟寒珍，人間臘雪盈三尺，白屋那無凍死民。」本少陵「朱門酒肉臭，路有凍死骨。」（註六六）意。

△「宮殿朝謁之類，詩家多用富貴綺麗之語，如老杜早朝大明宮，岑參、賈至之徒，和者非一，皆極艷麗，無爐頭寒乞之聲。牧隱天壽節入朝大明殿詩：『大開明堂曉色寒，旌旗高拂玉闌干，雲開室坐聞天語，春滿金卮奉聖懽，六合一家堯日月，三呼萬歲漢衣冠，不知身世今安在？疑是青冥控紫鸞……』蓋有得於杜，賈諸公餘贋矣。」（註六七）

△孤山尹善道（註六八）短歌「夢天謠三章」後題云：「魏詩曰：『園有桃，其實之穀，心之憂矣，我歌且謠，不知我者，謂我土也驕，彼人是哉，子曰何其，心之憂矣，其誰知之，其誰知之，蓋亦勿思！』杜子美詩曰：『取笑同學翁，浩歌彌激烈，非無江海志，瀟灑送日月，生逢堯舜世，不忍便永訣！』（註六九）夫我咨嗟咏歎之餘，不覺其發於聲而長言之，豈無同學，至嗟之譏。子曰何其，言之謂也。然而自不能已者，是誠所

謂『我思古人，實獲我心』者也。」（註六九）足見其「夢天謠」之主旨，實本少陵「致君堯舜上」之用心。

△權韞「切切何切切」詩（註七十）實本少陵石壕吏意。

△柳方善古柏詩：「獨立空原老幹長，天生異物豈尋帶，寧將艷態爭桃李，但保貞心傲雪霜，寒色肯移千載翠？疏陰不變四時涼，莫言材大終難用，會入明堂作棟樑。」（註七一）本少陵古枯行意。

此外，像李翔（註七二）的遠征行（註七三）意本少陵之兵車行；催租吏（註七四），意本少陵之石壕吏。丁若鏞亦本少陵三吏、三別作石隄別，沙坪別、花潭別（註七五）及龍山吏、波池吏、海南吏（註七六）。

其次，再就襲句方面看。所謂襲句，是指摹擬杜詩的詞彙或句法以成詩。亦舉數例如下：

△「詩不蹈襲，古人所難。李文順平生自謂『擺落陳腐，自出機杼，如犯古語，死且避之。』然有句云：『黃稻日肥鷄鶩喜，碧梧秋老鳳凰愁。』（註七七）」，用少陵『紅豆啄餘鸚鵡粒，碧梧棲老鳳凰枝』之句……以李高才尚如是，況不及李者呼。」（註七八）

△「老杜詩『侍臣雙宋玉，戰策兩穰苴』，蓋用六五帝，四三王之語，金久同送僧詩：『道已雙支遁，詩能兩善權』，摹擬太過，真所謂屋上架屋也。」（註七九）

△鄭知常送友人詩云：「雨歇長堤草色多，送君南浦動悲歌，大同江水何時盡，別淚年年添綠波。」實係襲自少陵「別淚遙添錦水波」（註八十）句。

△金壽長（註八一）的醉樂辭說：「……吳楚東南日夜浮……」（註八二）明顯的襲自少陵「登岳陽樓」的「吳楚東南坼，乾坤日夜浮」句。

△盧蘇齋五言律酷類杜法，一字一語，皆從杜出，其『詩書禮樂未，四十九年非』之句，世皆傳誦，實出於老杜（註八三）。

」（註八四）

△權璵重陽詩：「酒從前夜熟，菊是故園香」（註八五）襲自少陵「月夜憶舍弟」之「露從今夜白，月是故鄉明」句。

△李建昌（註八六）送鄭丙朝赴關北之餞行詩云：「薔薇晚架拈山石，翡翠春叢擎海鯨」（註八七），襲自少陵戲爲六絕句：「或看翡翠蘭苕上，未擎鯨魚碧海中」句。

△黃玄（註八八）和小川論詩六絕之五：「問渠底癡耽佳句，語不驚人定不傳」（註八九）明顯襲自少陵江上值水如海勢聊短述之「爲人性癡耽佳句，語不驚人死不休」句。

此外，申光洙之登岳陽樓歎關山戎馬（註九十）詩共四十四句，幾全襲自杜詩中的二、三字或四、五字以成句，文長不便贅引，特附於註文中以備參考。

除了襲意、襲句之外，更有直取杜句以入詩的。這種情形，在韓人的雜歌（註九一）中尤爲普遍，而麗、李兩朝詩人，也不乏這類作品：

△雜歌江湖別曲：「……隔岸前村兩三家，返照入江翻石壁」，直取少陵「返照」句。

△雜歌說鳥：「春山無伴獨相求，伐木丁丁咷咷聲。」直取少陵「題張氏隱居二首」句。

△雜歌申清歌：「……無邊落木蕭蕭下，不盡長江滾滾來。」直取少陵「登高」句。

△雜歌孤獨歌：「……三年笛裏關山月，萬國兵前草木風。」直取少陵「洗兵馬」句。

△盧守慎（註九二）人日詩：「未有不陰時，其惟杜子知……。」（註九三）直取少陵「人日二首」句。

△高敬命（註九四）集杜詩：「不見李生久，涼風起天末，交遊颯向盡，寄書長不達。」又「方丈三韓外，因人作遠遊，扁舟從此去，東盡白雲求。」（註九五）全襲杜句以成詩。

△安政英（註九六）梅花歌：「巡簾索共梅花笑，暗香浮動月黃昏。」（註九七）首句直取少陵舍弟觀赴藍田取妻子至嘉陵喜寄三首之一句。

△申緝「余一生詩盟，在由蘇入杜，而尹竹史既望無月之什，與余詩盟不謀而同，可喜其詩盟之又與我敦也，爲用原韻答之」一詩云：「……堪嗟稷局耽佳句，語不驚人死不休。」（註九八）直取少陵江上值水如海勢聊短述句。

類此之例仍多，不再繁引。

次和杜韻的作品，遠在麗季初期即已有之，及至李朝，更爲普遍，限於篇幅，不能多引，謹列數則，以備參考：

△李奎報：辛酉五月，草堂端居無事，掃地之暇，讀杜詩成都草堂詩韻，書閑適之樂五首，（註九九）次和少陵將赴成都草堂先寄嚴鄭公五首。

△金宗直：春塘用工部韻賀雨次韻一首（註一〇〇），次和少陵春夜喜雨詩。

△鄭澈（註一〇一）：次老杜韻（註一〇二），次和少陵遣愁詩。

△崔笠（註一〇二）：九日次杜韻（註一〇四），次和少陵九日藍田崔氏莊詩。且其所著簡易集中，次杜韻者達二十五篇之多。

△車天輅：八月十七日晨坐用老杜秦州雜詩韻十五首（註一〇五），次和少陵秦州雜詩二十首韻。

△李植：次老杜客從韻二首（註一〇六），次和少陵客從詩。自賦（註一〇八），次和少陵赤谷西崦人家韻。

△丁若鏞：春州紀行和杜詩十二首（註一〇九），並有序云：「

昔杜甫入蜀，有古詩十二首，春州者，我邦之成都也，山陰江濤若相似然故次和之。」此外，在其所著與猶堂全書中，另有

和杜韻詩五十篇之多。

各家次杜之作，以秋興八首和韻爲最多，如丁若鏞有秋興八首次杜

韻（註一一〇），金尚憲（註一一一）有次秋興八首（註一二二）

，金昌翁（註一一三）有秋興八首用杜韻（註一二四），張維有次

杜陵秋興八首韻（註一一五），可見韓人次和杜韻之風氣極盛。

由前引各例，足見韓國詩壇受杜詩影響之大，無容置疑。且韓人之詩文集，詩話，不下數百種，其中論及韓詩人讀杜、學杜及頌杜者，必不在少，惜未能遍讀耳。恐杜甫對韓國詩壇之影響，尙不止於此也。

## 參 韓人註釋編纂及評論杜詩之書目

韓人刊刻工部詩集的工作，早在高麗中葉即已開始；其後，在各家詩文集及詩話中，已見評論杜詩的文字出現；但韓人註釋及編纂杜詩的工作，却遲至晚近四、五百年才見成績，其原因为前節已有詳論，不再贅述。就韓人歷代註釋及編纂之杜詩來看，絕大多數是官修本，私人編註者極少；至於評論部份，則多散見於私人著述之詩文集及詩話之中。茲分述如下：

### (甲) 專書類

#### △官修本

#### △纂註分類杜詩二十六卷

這是韓國人註釋的第一本杜詩。在高麗時代，韓人曾據元、高楚芳所編之纂註分類杜詩加以覆刻，在付梓前，曾作詳細之校讎，在校讎時，發現原本註文多有誤謬和未備處，乃遠赴我國

蒐集各種杜詩註本（註一六），加以補正，乃於李朝世宗二十年（一四三八），以新鑄甲寅銅鑄字刊印成冊。從世宗至孝宗二百餘年之間，或以銅鑄字；或以木活字；或以木刻板，五度刊行：

(1) 世宗二十年（一四三八）有甲寅銅鑄字本之刊行，後附有金濱跋文。

(2) 成宗十六年（一四八五）有甲辰銅鑄字本刊行。後附金宗直「新鑄字跋」。

(3) 中宗十年（一五一六）有丙子銅鑄字本刊行。有二種刊本。

(4) 光海君七年（一六一五）有木活字本（或稱訓練都監字本）刊行。後附李爾瞻之跋文。另附杜工部文集二卷，共三十八卷。

(5) 孝宗朝（約一六五九）有木刻本刊行。有數種版本。

#### △分類杜工部詩二十五卷（亦稱杜詩諺解）

這是韓人傾全力去註釋和翻譯杜詩的空前鉅著。從端宗三年（一四五五）至成宗十二年（一四八一），前後經過了二十六年才完成的。當時對杜詩極有研究的一流學者如柳方善、義砧（註一一七）、柳允謙（註一八）、柳休後（註一一九）、曹緯及金訢等人，都被徵詔前往參與此一工作。爲求盡善盡美，當時曾廣蒐海內外之杜詩註本，詳加校訂。曹偉在杜詩諺解初刊本序文中說：

「……成化辛丑秋，上命弘文館典翰臣柳元謙等，若曰：『杜詩諸家之註詳矣，然會箋（註一九）繁而失之謬；須溪（註一二〇）簡而失之略，衆悅紛糾，互相抵牾，不可不研覈而一，爾其纂之。』於是廣摭諸註，芟繁釐枉，地里人物，字義之難解者，逐節略疏，以便考閱，又以諺語譯其意旨，向之所謂艱澀者，一覽瞭然……。」

可見其態度之嚴謹。

此書以杜工部草堂詩箋，宋蔡夢弼會箋；集千家註評點杜工部詩集、宋劉須溪評點；纂註分類杜詩，元高楚芳編輯；及世宗朝所刊行的纂註分類杜詩爲藍本，旁及諸家之註，並以韓文譯語譯之而成。這本書現在成了韓人研究杜詩的必備課本，對韓人的影響極大。

#### 杜詩諺解有兩種版本：

(1)成宗十二年(一四八一)有乙亥銅鑄字本，附曹偉序文及金訛的翻譯杜詩序。稱杜詩諺解初刊本。

(2)仁祖十年(一六三二)有木刻本，附張維序文。稱杜詩諺解重刊本。有數種版本。

初刊本現已殘缺不全，故有通文館一九五七年景印初刊殘本之刊行，唯景印本僅得原書十卷(註一二一)，至可惜也。

△須溪先生批點杜工部七言律詩一卷  
此書係從集千家註評點杜工部詩集蘇城杜啓集註本中，抽出七律部份編成的，刊行年代不詳，但就該書以乙亥銅鑄字刊印推算，其刊行年代當在端宗至成宗之間(約當西紀一四五二至一四六九之間)，附蘇城、杜啓原序。

#### △杜律分韻五卷

這是當時的摛文院和考文館，奉正祖之命，依韻分類釐校而成的。全書五卷，分乾、坤二冊，前有正祖序文。於正祖十九年(一七九五)著手整理，至正祖二十二年(一七九八)以乙卯銅鑄字刊行。有大、中、小三種版本。有八種刊本。

韓人以杜詩過於深奧難求，所以提倡「由陸入杜」，因此此書雖名爲杜律分韻，但實際上所選陸游的詩，其份量遠在杜詩之上。該書跋文有這樣一段話：

「上嘗教曰……詩教弛而求三百篇遺意於後世能言之士，

惟杜甫、陸游近之，律尤其聖也。今所以表章二子，蓋欲砭俗矯時，反之詩樂之正也。命詞臣，集于摛文院、考文館，分掌釐校、以韻類編，杜凡七百七十七首，陸凡四千八百七十五首。內閣所藏活字，皆本於世宗甲寅(一四三四)字，上之甲寅，重印三經、四書大全，乙卯(一七九五)又範銅三十萬字，名曰生生字，用是字，印是編。」

此書之內容，及其編印之旨意，都可從這段跋文中看出。

#### △杜陸千選八卷

由杜律分韻和杜陸千選這兩部書的刊行，足可看出韓人「由陸入杜」的主張。杜陸千選係正祖所御選的，杜、陸各選律詩五百首，杜選五律三八〇首，七律一二〇首；陸選五律一四〇首，七律三六〇首。

此書於正祖二十三年(一七九九)以丁酉銅鑄字刊行，首有正祖御序，分四冊，有大、中二種刊本。

#### △杜陸分韻八卷

此書於正祖二十二年(一七九八)以丁酉銅鑄字刊行，另有四種木活字本。

#### △三大家詩集二十二卷

正祖六年(一七八二)以韓構銅鑄字刊行，前有正祖御序。並附唐書杜工部本傳及杜詩總評。另有木活字本，附金堉序文。所謂三大家，是指李白、杜甫和韓愈。

#### △杜律虞註二卷(或稱虞註杜律)

此書以明刊本杜工部七言律詩，虞伯生註爲底本，並按杜詩諺解體例，重行分類，初刊本附金紐之跋文。於成宗二年(一四七一)以木刻本刊行。此書流通頗廣，有十種版本之多，韓末並有木活字本。其後之重刊本另附楊士奇序，林靖後序，胡澧序及黃淮後序。

## (二) 私家編註本

### △纂註杜詩澤風堂批解二十六卷

此書係韓國私人著述有關杜詩的第一本專著，作者係有「東方杜少陵」之稱的李澤堂植。全書共廿六卷。其體例爲：先錄杜詩句，於句下以小字抄引蔡夢弼、王洙等諸家註，而在註文後加上自己的批解。在正文之前，附有李植原序及李箕鎮的序文中說：

「……顧批解藏在巾衍久矣。從祖畏齋公嘗欲鋟梓，以廣其傳，而不果焉。余小子忝按嶺臬，始營斯役……編次則依唐本（註一二二），箋註則主鄉本（註一二三），而其箋註取捨，一從先生點抹，或引喻煩複，無關於考據者，益加刪節，以從簡；若先生前註中，有可以補後註闕略者，輒敢收入；一事兩解，可相發明者，亦並存……。」這段話，不但說明了「杜詩批解」由成書以至付梓的經過，同時也明白指出李箕鎮增刪此書的事實。

### △杜詩諺解批註一冊

作者李丙疇博士，現爲東國大學教授兼教養學部長，爲現代韓國研究杜甫之權威學者，所著有關杜詩之專書及論文，不下十餘種，均極有見地，實不可多得之杜癖學者。

此書爲一九五八年由漢城市通文館出版之鉛印本，首有唐詩概說，次附杜少陵管窺，及杜詩諺解解題；末附杜甫作品年譜，讀杜年表，讀杜地圖等。一九七〇年有補訂本。

## 杜詩在韓國流傳概觀

## △杜詩諺解抄一冊

李丙疇編校，一九六二年探求堂出版，另有一九六三年再版本。

### △杜詩諺解索引一冊

李丙疇編校，據杜詩諺解殘卷景印本編訂。一九六六年以油印本刊行。

### △杜詩研究一冊

李丙疇著，一九七〇年三月三十日探求堂鉛印本。

### △杜詩諺解的國語學的研究一冊

全在吳著，有一九七三年二月一日通文館鉛印本，及一九七五年三月十五日，三友社鉛印本兩種。案：此書重點不在杜詩，而在韓國國語學之研究。

### △杜詩的比較文學的研究一冊

李丙疇著，一九七六年五月，亞細亞文化社出版鉛印本。該書以韓、中、英三國文字寫作。中文部份題名爲韓國之杜詩，曾發表於大陸雜誌第二十二卷第五期，頁（一三九——一四二）。篇末附韓文書寫：李杜優劣論的索隱。

## (乙) 論 文 類

### △杜詩諺解解題

李丙疇著，東國文學創刊號頁一八二——二〇二，一九五五年十一月一日，東國大學出版。

### △杜詩種城傳來的時期及諺解的失誤

徐首生著，韓國語文學會語文學十二號頁一一十一，一九六五年二月廿八日出版。

### △杜詩之東漸

李丙疇著，異河陶先生華甲紀念論文集頁三四九——三六〇，

一九六六年五月廿八日出版。案：該文曾於一九六二年三月十五日發表於我國之大陸雜誌二十二卷第五期。

△讀杜詩論  
李丙疇著，東岳語文論集，第六集，頁九一一四，一九六九年十月卅日，東國大學出版。

△讀杜詩說  
李丙疇著，東岳語文論集，第七、八集，頁一一一八，一九六六年十二月廿五日，東國大學出版。

△杜甫詩研究  
李丙疇著，東岳語文論集，第九集，頁一一一四二，一九七一年三月卅日，東國大學出版。

△短評類  
(丙) 短評類  
有關杜詩的短評散論，在韓人的詩文集及詩話中，屢見不鮮，且數量極為可觀，滋謹就較為著名的幾種，例舉如下，並各錄一則

「業工竄伏深樹裏」，『業工』蓋一字疊書，只加兩點，如工字樣，此所以傳訛也。『業業』即恐懼之義也。車王輅『五山說林』，業工杜鵑雛也，少時會見一書，今不記。可笑。今事文類聚作『業業』。」

△星湖僕說  
「杜詩『杜鵑行』：『業工竄伏深樹裏』，『業工』蓋一字疊書，只加兩點，如工字樣，此所以傳訛也。『業業』即恐懼之義也。車王輅『五山說林』，業工杜鵑雛也，少時會見一書，今不記。可笑。今事文類聚作『業業』。」

△碑官雜記  
「不分二字，中國方言也。分與噴同，不分卽怒也。猶言未噴其怒，而含蓄其怒也。老杜詩：『不分桃花紅勝錦，生憎柳絮白於綿。』生憎卽憎也，亦方言也。『不分』卽方言，故以『生憎』對之。」

△遺闕雜錄  
「余少時，士子學習古詩者，皆讀韓詩、東坡，其來古矣。近年士子以韓、蘇爲格卑，乃取李、杜詩讀之。」

△破閑集  
「自雅歇風亡，詩人皆推杜子美爲獨步。」

△於于集  
「詩自先唐以上，止於李、杜，下及於黃。」

△澤堂集  
「詩至杜少陵，古今能事畢矣……。」

△退溪先生言行錄  
「杜『哀江頭』詩：『江水江花豈終極』，言有情者，有淚以沾臆，猶可以自洩；彼江水江花之無情者，初無淚霑之洩哀，悲恨之意，豈有終極？猶『感時花濺淚，恨別鳥驚心。』之類，因人心之甚悲，而備無心之物，以極言之耳。」

△東文選  
「子美之所以集大成也，精深而妙麗，豪縱而不羈。」

△谿谷漫筆  
「詩至杜少陵，古今能事畢矣……。」

△與猶堂全書

「杜詩用字無跡，看來如自作，細察皆有本，所以爲聖。」

## 韓人歷代刊刻之工部詩集

(甲) 據中國本覆刻者：

△杜工部草堂詩箋四十卷杜工部詩史補遺十卷 木刻本

據宋嘉泰四年（一二〇四）蔡夢弼會箋、魯言編次本覆刻。有高麗及朝鮮王朝兩種覆刻本。清黎庶昌在古逸叢書識跋云：

「予所收草堂詩箋，有南宋、高麗二本。宋本闕補遺外集十一卷，今據以覆本者，四十卷，南宋本；後十一卷，高麗本。兩本具多模糊，而高麗本，刻尤粗率，然頗有校正宋版處。」

可見高麗覆刻本實有補遺，而非僅草堂詩箋四十卷而已。刊年不詳。現僅存殘本。

△黃氏集千家註杜工部詩史補遺十卷 木刻本

據宋嘉定九年（一二一六）黃鶴集註，蔡夢弼校正本覆刻。有高麗及朝鮮王朝兩種覆刻本。刊年不詳，現僅存殘卷。

△集千家註分類杜工部詩二十五卷附文集二卷 木刻本

據宋寧宗時徐居仁編次，黃鶴補註本覆刻。有朝鮮王朝覆刻本。刊年不詳，現僅存殘卷。

△纂註分類杜詩二十六卷 銅鑄字本，亦有木刻本及木活字本

據元高楚芳所編之纂註分類杜詩木覆刻，唯頗有增補訂正處。該書在韓有五種刊本，詳見前節，不再贅述。

△須溪先生批點杜工部七言律詩一卷 銅鑄字本，亦有木活字本  
據蘇城、杜啓註本刊行，附蘇城、杜啓原序。

△虞註杜律（七言）二卷 木刻本 亦有木活字本  
據元虞伯生註本，李朝成宗二年（一四七一）木刻本印行。案

杜詩在韓國流傳概觀

：此書在韓之學者間流通頗廣，有八種版本。

△趙註杜律（五言）二卷 木刻本

據明趙仿註本覆刻。

△讀杜詩愚得十八卷 銅、木活字混合本

據明單複本、於燕山七年（一五〇一）以銅、木二活字混合刊印。有二種本。

△杜工部分類五言律詩二卷 木刻本

據明趙仿註本覆刻，大字本，無註文。

△杜律二卷 木刻本

據元虞伯生及明趙仿兩註本要刻，大字本，無註文。

△杜律一卷 木刻巾箱本

據虞註杜律本覆刻，無註文。

(乙) 據韓人編註本而刊刻景印者：

△纂註杜詩澤風堂批解二十六卷 木刻本

韓人李植撰。李朝仁祖十八年（一六四〇）編，李植曾孫李箕

鎮於英祖十五年（一七三九）年刊行。詳見前節。

△分類杜工部詩二十五卷（韓人通稱杜詩諺解） 銅鑄字本 亦

有木刻本。

此書據我國多種註本編排分類而成，並以韓文諺語譯之。爲現代韓人研究杜詩之必備課本。有成宗年間銅鑄字初刊本及仁祖

年間木刻重刊本。詳見前節。

△三大家詩集二十二卷 銅鑄字本 亦有木活字本

李朝正祖六年（一七八二）以銅鑄字刊行。三大家指李白、杜甫、韓愈。詳見前節。

△杜律分韻五卷 銅鑄字本

李朝正祖二十二年（一七九八）以銅鑄字刊行。詳見前節。

△杜陸分韻八卷 銅鑄字本 亦有木活字本

李朝正祖二十二年（一七九八）以銅鑄字刊行。

△杜陸千選八卷 銅鑄字本

李朝正祖二十三年（一七九九）以銅鑄字刊行。

註八：唐人所輯之九種詩選集爲：殷璠河嶽英靈集、高仲武中興間氣集、芮挺章國秀集、元結篋中集、令狐楚御覽詩集、姚合極玄集、韋莊又玄集、韋縠才調集及無名氏搜玉集。

註九：見書目季刊。

註十：元禎於杜子美墓誌銘中，對杜有極高評價；白居易於與元九書中，也提到：「……詩之豪者，世稱李、杜……」；韓愈更有「李杜文章在，光焰萬丈長」句。

註十一：見註九。

註十二：見唐會要卷九十五新羅國條。

註十三：見註十二。

註一：韓國文字是在李朝世宗大王廿八年（一四四六）九月頒布的。當時

由成三問、朴彭年、申叔丹、鄭麟趾等卓越的學者們協助世宗大王，在世宗大王廿五年，於宮中特設諺文廳，經三年多，嘔心咯血制訂成的。世宗大王廿八年九月，貫以訓民正音之名，公諸百姓，即爲今日韓人用以書寫的韓文。

註二：見李丙齋著、許宇成譯韓國史大觀，第一編，上代史第十三章，新羅文化的瀰漫及其政治變遷中云：「新羅文人留學唐國，並於該地得中科舉的，前後計達五十八人。」

註三：羅香林先生在東方雜誌復刊第一卷第四期頁五十一—五十五所發表

之唐詩的傳播於韓國，對此一問題有詳細的說明。

註四：太平頌：「大唐開洪業，巍巍皇猷昌。止戈戎衣定，修文繼百王。」

統天崇雨施，理物體含章。深仁偕日月，撫運邁陶唐。幡旗旣赫赫，鉦鼓何煌煌。外夷違命者，剪覆被天殃。淳風凝幽顯，遐邇競呈祥。四時和玉燭，十曜巡萬方。維岳降宰輔，維帝任忠良。五三成一德，昭我唐家光。」（轉引自李迺揚撰韓國通史第一編第六章）

註五：見唐會要卷九十五新羅國條。

註六：見大陸雜誌第二十二卷第五期頁一三九。

註七：見元禎撰杜子美墓誌銘。

註十八：李齊賢（一二八七—一三六七）字仲思，號益齋。十五歲即「成均試」合格，著有益齋亂稿、櫟翁碑說。

註十九：李穀（一二九八—一三五一）字仲父，號稼亭，韓山人。著有稼亭集等。

註二十一：李穡（一三二八一一三九六）字顥敍，號牧隱、稼亭之子。十四歲即考取「成均試」。後入元留學，中元朝科舉第二甲第二名

，旋爲元朝任命爲翰林文學承仕郎同知製誥兼國史編修官，歸國後歷任要職。爲高麗末期極重要之作家。李氏朝鮮初期的文學家，幾乎全受到他的啟發。由於他的嗜杜，因而使得李朝初期的詩壇，幾全爲杜詩所籠罩。著有牧隱詩稿等。

註廿一：柳方善（一三八八一一四四三）字子繼，號泰齋，瑞山人。係

李朝初年極有名的詩人，精通杜詩。成倪在慵齋叢話裡頭說：「斯文柳休後，與其從弟柳允謙亭叟，精讀杜詩，一時無比，皆受業於泰齋先生。泰齋在當時雖以文章著名，但緣父罪禁錮終身，至可惜也。著有泰齋集等。」

註廿二：金宗直（一四三一一一四九二）字孝溫，號佔畢齋、善山人。著有佔畢齋集、東文粹、青丘風雅等。

註廿三：清黎庶昌古逸叢書識跋：「予所收草堂詩箋，有南宋高麗兩本，宋本補遺外集十一卷，今據以覆本者，四十卷、南宋本；後十一

卷，闕高麗本。兩本具多模糊，而高麗本刻尤粗率，然頗有校正

宋版處。」

註廿四：見李朝世宗實錄卷一。

註廿五：見李朝世宗實錄卷一。

註廿六：丁若鏞（一七六二一一一八三六）字美庸，號茶山，羅州人。爲

李朝末年極有名的大哲家兼詩人，韓人譽之爲「東方的朱熹」。

著有與猶堂全書等。

註廿七：鄭夢周（一三三七一一一三九一）字達可，號圃隱，迎日人。爲高麗末期詩人，著有圃隱集等。

註廿八：李崇仁（不詳），爲高麗末朝詩人。

註廿九：見申緯所撰警修堂手稿卷五十六東人論詩絕句第二十四首。

註三十：見杜詩的比較文學的研究（一九七六年五月，韓國漢城市亞細文化社發行）頁五十八。

註卅一：同註三十頁八十二。

註卅二：同註三十頁七十四：「……更何況『安得廣廈千萬間，大庇天下

寒士俱歡顏』，『風雨不動安如山』，過去也會多次出過科題，爲膾炙人口的句子」。案：韓人在高麗光宗九年（九五八），科

舉試中已列入「詩賦」一課，李文所謂科題，疑係指「詩賦」一課之科題。

註卅三：見李仁老著破閑集卷中。

註卅四：李奎報（一一六八一一一二四一）字春卿，號白雲。琴、詩、酒

是其最大嗜好，自號三酷好先生。明宗二十年科舉及第，才氣橫溢，遍覽經史，晚年頗好佛。著有東國李相國集、白雲小說等。

註卅五：見李奎報東國李相國集中之唐書杜甫傳史臣贊議一文。

註卅六：見丁若鏞著與猶堂全書詩文集書卷廿一，又示家兒。

註卅七：同註卅六。

註卅八：崔灝（一二八七一一三四〇）爲高麗中末葉之交的大文學家。

註卅九：見東文選卷八十四序篇。

註四〇：柳夢寅（一五五八一一六二八）字叔文，號良齋，又號於于。著有於于遺稿、於于集、於于野談等書。

註四一：見於于集卷六。

註四二：張維（一五八七一一六三八）字持國，號谿谷，德水人。是李朝中葉的大文學家，精於杜詩，重刊杜諺有張維之序文。

註四三：節錄張維之重刊杜詩諺解序文，見谿谷漫筆卷一。

註四四：見李穡著牧隱詩稿卷八。

註四五：權轉（一五七二一一一六一二）字汝章，號石洲。爲人天性善良

，無意於仕官，故終身不應舉試。喜刺時政得失，被光海君流放朔方，著有石洲集等。

註四六：見石洲集卷二。

註四七：李爾瞻，李朝光海君時人，生卒年不詳。光海君重刊纂註分類杜詩，前附李爾瞻跋文，謀叛後，削去跋文。

註四八：見光海君七年重刊纂註分類杜詩跋文。

註四九：同註四十八。

註五〇：卡季良（一三六九——一四三〇）字巨卿，號春亭，密陽人。李朝初年大文學家，詩、文俱皆擅長，時一切外交與宮中、府中之

大辭命皆出其手。著有春亭集。

註五一：見梁慶遇著霽湖集詩話卷一。

註五二：梁慶遇，李朝中葉時人，著有霽湖集。

註五三：見梁慶遇著霽湖集詩話卷六。

註五四：車天輅（一五五九——一六一五）字復元，號五山，延城人。因其隱居於五冠山下，故號五山。父車軾、弟車雲輅俱有詩名，韓

人以之比美三蘇。著有五山說林草稿、五山集等。

註五五：見權驛著石洲卷二。

註五六：李植（一五八四——一六四七）字汝國，號澤堂，德水人。曾祖李荇、叔父李安訥皆有文名，爲名門之後，家學淵源，耽於杜詩，著有纂註分類杜詩澤風堂批解、澤堂集、續集等。

註五七：見李植著澤堂集卷十四，學詩準的。

註五八：同註五十七。

註五九：李滉（一五〇一——一五七〇）字退溪。爲韓國理學之最高權威者，有東方夫子之稱。其文學亦獨成一家。

註六〇：見梁慶遇著霽湖集詩話卷六。

註六一：申緯（一七六九——一八四七）字漢叟，號紫霞，平山人。詩、書、畫三絕。與清人翁覃溪等江南名士交，故深受清朝詩風之影響。著有警修堂全稿等。

註六二：見申緯著警修堂全稿卷八十一。

註六三：見杜甫前出塞九首之五。

註六四：轉引自徐居正（一五三四——一五九一）所撰東人詩話卷上。

註六五：見東國李相國集卷十三。

註六六：見杜甫自京赴奉先縣詠懷五百字。

註六七：同註六十四。

註六八：尹善道（一五八七——一六七一）號孤山。光海君政亂時，極疏抗言，竄逐於慶源，仁祖反正時被放釋。著有孤山遺稿等。

註六九：見尹善道著孤山遺稿卷六別集下。

註七〇：見權驛著石洲集卷一。

註七一：見柳方善著泰齋集卷三。

註七二：李翊（一六二〇——一六九〇）字雲華，號打愚，牛峰人。著有打愚遺稿。

註七三：見李翊著打愚遺稿卷一。

註七四：與註七三同。

註七五：見丁若鏞著與猶堂全書卷四。

註七六：見丁若鏞著與猶堂全書卷五。

註七七：見李奎報著東國李相國集卷十。

註七八：與註六四同。

註七九：與註六四同。

註八〇：杜甫奉寄高常侍。

註八一：金壽長，李朝肅宗十六年生，卒年不詳，享年約八十餘歲。編有海東歌謠。其作品亦多見於海東歌謠中。

註八二：見金壽長編之海東歌謠。

註八三：杜甫月三首之二。

註八四：轉引自梁慶遇著霽湖集詩話卷六。

註八五：見權驛著石洲集卷二。

註八六：李建昌（一八五二——一八九二），著有明美堂集。

註八七：見李建昌著明美堂集卷四。

註八八：黃弦（一八五五——一九一〇）字雲卿，號梅泉，長水人。著有梅泉詩集。

註八九：見黃弦著梅泉詩集卷一。

註九〇：申光洙登岳陽樓歎關山戎馬：「秋江寂寥魚龍心，人在西風仲宣樓。梅花萬國聽暮笛，桃竹殘年隨白鷗。烏密落照倚檻恨，直此

兵塵何日休。春花故國灑淚後，何處江山非我愁。新蒲細柳曲江苑，玉靄青楓夔子州。青袍一上萬里船，洞庭如天波始秋。無邊楚色七百里，自古高樓湖上浮。秋聲徒倚落木天，眼力初窮青草洲。風煙非不滿目來，不幸東南漂泊游。中原幾處戰鼓多，臣甫先爲天下憂。青山白水寡婦哭，首蓿葡萄胡騎啾。開元花鳥鎖繡嶺，泣聽江南紅豆謳。西垣梧竹舊拾遺，楚戶霜砧餘白頭。蕭蕭孤棹犯百蠻，百年生涯三峽舟。風塵弟妹淚欲枯，湖海親朋書不投。如萍天地此樓高，亂代登臨悲楚囚。西京萬事奕棋場，北望黃屋平安不。巴陵春酒不成醉，錦囊無心風物收。朝宗江漢此何地。等閒瀟湘樓下流。蛟龍在水虎在山，青瑣朝班年幾周，君山元氣舞蒼邊，一簾斜陽不滿鈎。三聲楚猿喚愁生，眼穿京華倚斗牛。」

註九一：這是李朝時代的一種詩歌，類似我國的打油詩和集句詩，雜歌中

的句子，多係直取古人佳句以入詩，亦有將古人佳句稍稍更改而

成者。作者皆不可考，以其無甚文學價值故也。

註九二：盧守慎（一五一五—一五九〇）字寡悔，號蘇齋，光山人。著

有蘇齋集等。

註九三：見盧守慎著蘇齋集卷三。

註九四：高敬命（一五三三—一五九三）字耳順，號霽峰，長興人。著

有霽峰集等。

註九五：見高敬命著霽峰集卷四。

註九六：安致英李朝中葉人，字聖武，號周翁。編有歌曲源流，歌曲源流

中錄其自作二十六首。

註九七：「暗香浮動月黃昏」句，係襲自林逋（和靖）之梅花詩句。

註九八：見申緯著警修堂全稿卷八十。

註九九：見李奎報著東國李相國集卷十。

註一〇〇：見金宗直著佔畢齋集卷七。

註一〇一：見鄭微著松江原集卷一。

註一〇二：崔嵬（一五三九—一六一二），字立之，號簡易，通川人。在

宣祖朝蔚然群起的文士中，可說是首屈一指的人物，著有簡易集

關東別曲、星山別曲及松江原集等。

七歲文科及第，時朝廷有東、西兩派之爭，松江於不自覺間成爲

西派人物，自此過著出仕、流配、隱居等反覆不已之生活。著有

註一〇三：崔嵬著簡易集卷六。

註一〇四：見崔嵬著簡易集卷六。

註一〇五：見車天輅著五山集卷一。

註一〇六：見李植著澤堂集續集卷一。

註一〇七：金昌協（一六五一—一七〇八），字仲和，號農巖，安東人

。著有農巖集等。

註一〇八：見金昌協著農巖集卷四。

註一〇九：見丁若鏞著與猶堂全書卷七。

註一一〇：同註一〇九卷二。

註一一一：金尙憲（一五七〇—一六五二）字叔度，號清陰，爲人剛毅

清直，甚有詩名，其詩傳誦我國，評價亦頗高。錢牧齋和王漁

洋各選出他的十首詩，編在其詩文集內。著有清陰集等。

註一一二：見金尙憲著清陰集卷五。

註一一三：金昌翁（一六五三—一七二二），字子孟，號三淵，安東人

。與金昌協、金昌集、金昌業爲四兄弟，皆尙憲孫，而其中以

昌翁詩名最著，著有三淵集等。

註一一四：見金昌翁著三淵集卷十二。

註一一五：見張維著谿谷集卷三十一。

註一一六：見註廿五。

註一一七：義砧，瑞宗朝人，爲浮屠師，於杜詩研究甚精，曾被詔往參與

杜詩諺解之譯註工作。

善先生。斯文緣從祖之罪，不得赴試。時世宗命集賢殿諸儒撰註杜詩，而斯文亦以白衣往參，人皆榮之。

## (一)韓國部份

註一一九：指杜工部草堂詩箋宋蔡夢弼之會箋本。

註一二〇：指集千家註評點杜工部詩宋劉須溪（辰翁）之評點本。

註一二一：杜詩諺解初刊本今已不傳，當時（一九五七）僅就各方蒐得之殘卷七、八、十五、十六、廿一、廿二、廿三、廿四、廿五等十卷加以影印。近年，又再蒐得一、二、三、四、五、六、九、十、十一、十三、十四、十七、十八、十九等卷，現僅缺第十二卷。

註一二二：唐本係指中國刻本之元，高楚芳所編之纂註分類杜詩。

註一二三：鄉本乃指韓人輯註之杜詩諺解。

## △世宗實錄

## △高麗史

△桂苑筆耕集 崔致遠著、洪奭周校訂

△東文選 徐居正

△三國遺事 繹一然

△東國李相國集 李奎報

△東人詩話 徐居正

△小華詩評 洪萬宗

△韓國史大觀 李丙熹著、許宇成譯

△韓國之杜詩 李丙疇（見大陸雜誌二十二卷五期）

△杜詩的比較文學的研究 李丙疇

## 參攷書目

## (一)中國部份

△新唐書選舉志 陸游

△唐會要 王溥

△全唐文

△杜詩鏡銓 楊倫

△杜詩詳註 仇兆鰲

△古逸叢書 黎庶昌

△唐詩的傳入於韓國 羅香林（見東方雜誌復刊一卷四期）

△新羅留唐學生與僧徒 嚴耕望（見中韓文化論集）

△杜工部集源流 葉綺蓮（見書目季刊）

△韓國文學史概論 文化學院韓文組編譯